

সৃষ্টিগল্প

ভূমিকা : ০৭

বাল্যকাল ও তার পূর্বকালীন মেয়ের প্রতি মায়ের দায়িত্ব ও করণীয় : ০৯

জীবন থেকে নেওয়া - ১ : ২৫

বয়ঃসন্ধির সময়ে মেয়ের প্রতি মায়ের করণীয় : ২৬

জীবন থেকে নেওয়া - ২ : ৪১

ছাত্রজীবনে মেয়ের প্রতি মায়ের দায়িত্ব ও কর্তব্য : ৪২

জীবন থেকে নেওয়া - ৩ : ৪৯

যৌথ পরিবারে মেয়ের প্রতি মায়ের কর্তব্য : ৫০

জীবন থেকে নেওয়া - ৪ : ৬৯

মেয়ের আশপাশের জগতের সাথে মায়ের সম্পর্ক ও করণীয় : ৭৭

জীবন থেকে নেওয়া - ৫ : ৭৯

মেয়ের জন্য মায়ের উপহার এবং মেয়ের আত্মবিশ্বাস বৃদ্ধির অনুঘটক : ৮১

জীবন থেকে নেওয়া - ৬ : ৮৭

বিবাহযোগ্য কন্যার প্রতি মায়ের করণীয় : ৮৮

জীবন থেকে নেওয়া - ৭ : ৯৫

মায়ের চিঠি : ৯৬

জীবন থেকে নেওয়া - ৮ : ১৩১

মায়েরদেবর যেসব প্রশ্নের উত্তর জেনে রাখা জরুরি : ১৩২

মেয়ে সম্পর্কে মায়ের নিজেকে নিজে প্রশ্ন : ১৩২

কন্যাশিশু সম্পর্কে কয়েকটি প্রশ্ন : ১৩৫

সাবালিকা কিশোরী মেয়ে সম্পর্কে কয়েকটি প্রশ্ন : ১৩৭

জীবন থেকে নেওয়া - ৯ : ১৪১

মেয়ের জন্য উপযুক্ত উপহার, কোর্স, প্রণোদনা এবং ভ্রমণ : ১৪৩

জীবন থেকে নেওয়া - ১০ : ১৪৯

মেয়েকে যেভাবে ডাকবেন : ১৫০

সকালে যা বলবেন : ১৫১

দিনের ব্যস্ততা শুরু করার পূর্বে যা বলবেন : ১৫১

সন্ধ্যাবেলা যা বলবেন : ১৫১

ঘুমানোর পূর্বে যা বলবেন : ১৫১

বিভিন্ন দিবস ও অনুষ্ঠানে শুভেচ্ছা ও শুভকামনা জানানোর কতিপয়
বাক্য : ১৫২

মেয়ের প্রতি হৃদয়ের গভীর থেকে ভালোবাসা প্রকাশ করার কয়েকটি সুন্দর
বাক্য : ১৫২

পরিবারে সহজ প্রতিযোগিতার আয়োজন করা : ১৫২

পরিশিষ্ট : ১৫৭



ভূমিকা

সকল প্রশংসা আল্লাহর জন্য, যিনি তাঁর প্রজ্ঞাপূর্ণ কিতাবের মধ্যে বলেছেন, (الْمَالُ وَالْبَنُونَ زِينَةُ الْحَيَاةِ الدُّنْيَا) 'ধন-ঐশ্বর্য ও সন্তানসন্ততি পার্থিব জীবনের সৌন্দর্য।'^১ দরুদ ও সালাম বর্ষিত হোক সৃষ্টির সর্বকালের সর্বশ্রেষ্ঠ ব্যক্তি রাসুলুল্লাহ ﷺ-এর ওপর, যিনি গোটা বিশ্বজগতের জন্য রহমত হয়ে প্রেরিত হয়েছেন। দরুদ ও সালাম বর্ষিত হোক তাঁর সকল সাহাবি ও পরিবারবর্গের ওপরও।

নিজ নিজ অধীনস্থদের হিতোপদেশ দেওয়া প্রত্যেক অভিভাবকের দায়িত্ব। অধীনস্থদের মধ্যে কেউ সঠিক পথের ব্যাপারে দ্বিধাহীন থাকলে অভিভাবক তাকে সঠিক পথ দেখিয়ে দেবেন। কেউ সিরাতে মুসতাকিম চেনার পরেও তার প্রতি উদাসীন থাকলে তাকে সতর্ক করবেন। পথভ্রষ্টকে সঠিক পথের দিশা দেবেন। এ সবই অভিভাবকের দায়িত্ব। অনুরূপভাবে আমাদের প্রতিপালনাত্মক মেয়েদের সঠিক পথে পরিচালিত করার দায়িত্ব আমাদের। আমাদের মেয়েরা পবিত্রতা, লজ্জাশীলতা ও নিষ্কলুষতার ঠিকানা। কোমলতা ও ন্দ্রতার আধার। তাই তাদের অভিভাবকত্বে একটু বেশিই সতর্কতা অবলম্বন করতে হয়।

একটি মেয়ে নিজের ভেতর ভিন্ন ভিন্ন কয়েকটি সত্তা পোষণ করে : মমতাময়ী মা, স্নেহশীল বোন, প্রেমময় স্ত্রী, সদাচারী মেয়ে...। পারিবারিক ও সামাজিক জীবনে শাস্তি প্রতিষ্ঠায় মেয়ের ভূমিকা অত্যন্ত গুরুত্বপূর্ণ। তাই ছোটবেলা থেকে মেয়েকে সেভাবে গড়ে তুলতে হয়। এ জন্য বক্ষ্যমাণ বইয়ে আমরা মেয়ের অভিভাবকদের প্রতি সবচেয়ে বেশি গুরুত্ব দিয়েছি। মেয়ের লালনপালনের দিককেই সবিশেষ গুরুত্ব দিয়ে পুরো বই সাজিয়েছি।

বর্তমান যুগে আমাদের মেয়েরা জীবনের ভিড়ে দিগ্ভ্রান্ত হওয়ার উপক্রম। তারা নীরবে অশ্রু বরায়; কিন্তু সেদিকে আমাদের খেয়াল নেই। তারা চিৎকার করে মনের দুঃখ প্রকাশ করতে চায়, আমরা সে চিৎকার শুনতে পাই না বলে মনের দুঃখ মনের মাঝেই চাপিয়ে রাখে তারা। ছোট্ট দেহের অভ্যন্তরে বড় বড় ব্যথা

১. সুরা আল-কাহফ, ১৮ : ৪৬।

লালন করে তারা। পরিবারের আদর ও ভালোবাসা থেকে বঞ্চিত হয়ে তারা হন্যে হয়ে অন্যের কাছে আদর ও ভালোবাসা খুঁজে বেড়ায়। এখান থেকেই শুরু হয় তাদের অধঃপতন। এবার ভেবে দেখুন তো, তাদের অধঃপতনের পেছনে আমাদেরই হাত নেই কি? পরিবারের বঞ্চনা, বিশেষ করে মায়ের আদর-সোহাগ থেকে বঞ্চিত হওয়ার কারণেই তারা অধঃপতনের পথে পা বাড়ায়।

মেয়ের জন্য মা একটি সাজানো বাগান। যে বাগান নানা ধরনের ফুলে-ফলে সুশোভিত। যে-ই তার পাশে যায়, ফুলের চোখজুড়ানো সৌন্দর্য ও মনমাতানো ঘ্রাণে হৃদয়ে আনন্দের সুবাতাস প্রবাহিত হয়। কিন্তু অত্যন্ত দুঃখজনক বাস্তবতা হচ্ছে, বর্তমান সময়ে মায়েরা মেয়ের জন্য সেই বাগান হতে পারছেন না। বিভিন্ন ধরনের জাগতিক ব্যস্ততা তাদের মাতৃত্বের দায়িত্ব থেকে উদাসীন করে রেখেছে। মায়ের মমতা ও ভুবনভোলানো ভালোবাসা থেকে বর্তমান সময়ের সন্তানরা বঞ্চিত হচ্ছে প্রতিনিয়ত।

আমার প্রিয় মা ও বোনরা, বক্ষ্যমাণ বইটিতে আপনাদের সামনে সন্তান প্রতিপালন সম্পর্কে দিকনির্দেশনামূলক কিছু কথা উপস্থাপন করার প্রয়াস পেয়েছি। বিশেষ করে, কন্যাসন্তান প্রতিপালন-সম্পর্কিত বেশকিছু গুরুত্বপূর্ণ দিকনির্দেশনা উল্লেখ করেছি। কারণ শারীরিক ও মানসিক অবকাঠামোর কারণে মেয়েরা ছেলেদের চেয়ে বেশি আদর-যত্ন ও তত্ত্বাবধানের দাবি রাখে। তা ছাড়া আজকের কন্যাশিশু আগামী দিনের আদর্শ মা। নারীজাতি সমাজ ও জাতির মূল স্তম্ভ। যদি তারা অবহেলার শিকার হয়ে নষ্ট হয়ে যায়, তাহলে পুরো সমাজ ও জাতি ধ্বংস হয়ে যাবে।

পরিশেষে দুআ করি, আল্লাহ তাআলা আমাদের সবাইকে বইয়ে যা লিপিবদ্ধ করা হয়েছে, সে অনুযায়ী চলার তাওফিক দান করুন। তিনিই একমাত্র তাওফিকদাতা। তাঁর ওপরই আমরা ভরসা করি। তাঁর দিকেই আমরা প্রত্যাভর্তিত হই। তিনিই আমাদের জন্য যথেষ্ট। তিনিই উত্তম বিধায়ক।

আপনাদের ভাই
সুলাইমান আস-সুকাইর
০১/০৯/১৪৩১ হিজরি



বাল্যকাল ও তার সূর্বকালীন মেয়ের প্রতি মায়ের দায়িত্ব ও করণীয়

- ❖ আদর্শ পরিবার গঠনের সর্বপ্রথম ধাপ শুরু হয়, যখন বিয়ের প্রস্তাব নিয়ে পুরুষরা আমাদের দরজায় করাঘাত করে। তখন আমাদের বেছে নিতে হবে উপযুক্ত পাত্র। যার দৃষ্টিভঙ্গি ও চিন্তাধারা আমাদের সাথে মেলে, তাকেই স্বামী হিসেবে গ্রহণ করব। একটি আদর্শ পরিবারের ভিত্তি প্রতিষ্ঠা করার এটাই সর্বপ্রথম ধাপ।
- ❖ প্রতিপালন মানে ভিত্তি স্থাপন। সুতরাং সন্তান ভূমিষ্ঠ হওয়ার আগেই মাকে অনাগত সন্তানের প্রতিপালন শুরু করে দিতে হবে। তা হলো, সন্তান প্রতিপালন-সম্পর্কিত বইপুস্তক ও আর্টিকেল অধ্যয়ন করা। বিশেষ করে, কন্যাসন্তানের শুরু থেকে শেষ পর্যন্ত জীবনের প্রতিটি স্তর সম্পর্কে মাকে আগে থেকে অধ্যয়ন করতে হবে।
- ❖ সন্তান গর্ভাশয়ে আসার পর থেকেই তার যত্ন নেওয়া মায়ের কর্তব্য। সে সময় থেকে সুচারুরূপে গর্ভস্থ সন্তানের যত্ন নিতে শুরু করলে মা ও সন্তান আল্লাহর রহমতে অনেক রোগ থেকে নিরাপদ থাকে। আর গর্ভবতী মা লাভ করেন একটি সুস্থ ও নিরাপদ জীবন। তাই গর্ভবতী মাকে প্রথমে নিজের স্বাস্থ্যের প্রতি পূর্ণ সচেতন থাকতে হবে এবং এমন খাবার গ্রহণ করতে হবে, যা তার এবং তার পেটের সন্তানের জন্য উপযোগী।
- ❖ পারিবারিক জীবন নিয়ে রাসূল ﷺ-এর স্পষ্ট সূন্বাহ ও নির্দেশনা আছে আমাদের জন্য। তন্মধ্যে সহবাসের আদব বিশেষভাবে উল্লেখযোগ্য। সহবাসের সময় রাসূল ﷺ-এর নির্দেশনা অনুসরণ করলে সন্তান শয়তানের আক্রমণ থেকে যুগ যুগ ধরে সুরক্ষিত থাকে। এ সম্পর্কে ইবনে আব্বাস

ﷺ থেকে বর্ণিত আছে, তিনি বলেন, রাসূল ﷺ ইরশাদ করেছেন, ‘যদি তোমাদের কেউ স্ত্রী-সহবাস করার সময় বলে :

بِاسْمِ اللَّهِ، اللَّهُمَّ جَنَّبْنَا الشَّيْطَانَ وَجَنَّبِ الشَّيْطَانَ مَا رَزَقْتَنَا

“আল্লাহর নামে শুরু করছি। হে আল্লাহ, আমাদেরকে শয়তান থেকে দূরে রাখুন এবং আমাদের যে রিজিক (সন্তান) দান করেছেন, তা থেকে শয়তানকে দূরে রাখুন।” অতঃপর এ সহবাসের কারণে যদি দুজনের জন্য সন্তানের ফয়সালা করা হয়, শয়তান সে সন্তানের ক্ষতি করতে পারবে না।^২

- ❖ আমাদের শিশুরা অনেক সময় মনুষ্য ও জিন শয়তানের লক্ষ্যবস্তুতে পরিণত হয়। ফলে তারা আক্রান্ত হয় কারও বদ-নজরের কিংবা জিনের ক্ষতিকর স্পর্শের। তাই মায়ের উচিত, সন্তানের ঝাড়ফুক থেকে উদাসীন না থাকা। এ সম্পর্কে ইবনে আব্বাস রাঃ থেকে বর্ণিত আছে, তিনি বলেন, ‘নবিজি রাঃ হাসান ও হুসাইন রাঃ-কে ঝাড়ফুক করতেন এবং বলতেন, “তোমাদের পিতা (ইবরাহিম) ইসমাইল ও ইসহাক রাঃ-কে এ দুআ পড়ে ঝাড়ফুক করতেন :

أَعُوذُ بِكَلِمَاتِ اللَّهِ التَّامَّةِ، مِنْ كُلِّ شَيْطَانٍ وَهَامَّةٍ، وَمِنْ كُلِّ غَيِّبٍ لَامَّةٍ

“আমি আল্লাহ তাআলার পরিপূর্ণ কথামালার মাধ্যমে আশ্রয় প্রার্থনা করছি সকল শয়তান, ক্ষতিকর প্রাণী এবং প্রত্যেক কুদৃষ্টির অনিষ্ট হতে।”^৩

- ❖ কন্যাসন্তানের একটি সুন্দর, অর্থবহ ও যুগোপযোগী নাম রাখা পিতামাতার কর্তব্য। কারণ, সে তার পুরো জীবনে যে শব্দটি সবচেয়ে বেশি শুনবে, তা হচ্ছে তার নাম। অনেক সময় পিতামাতা সন্তানের এমন নাম রেখে বসেন, যার জন্য বড় হওয়ার পর তাকে অনেক বিব্রত হতে হয়। সন্তান নিজের নাম নিয়ে বিড়ম্বনার শিকার হলে বড় হওয়ার পরে হলেও নামটি পরিবর্তন করে দিতে হবে।

২. সহিহুল বুখারি : ১৪১, সহিহ মুসলিম : ১৪৩৪।

৩. সহিহুল বুখারি : ৩৩৭১।

- ❖ মেয়েকে প্রতিদিনের নির্ধারিত আজকার ও নিত্যপ্রয়োজনীয় দুআসমূহ শিখাতে হবে এবং ধীরে ধীরে সেগুলোর ওপর অভ্যস্ত করে তুলতে হবে। অনুরূপভাবে তাকে প্রতিদিনের ফরজ ইবাদত শিক্ষা দিতে হবে এবং যথাসময়ে তা পালনে উদ্বুদ্ধ করতে হবে। তাকে জানিয়ে দিতে হবে, এ ইবাদত ও আজকারের ওপর অটল থাকলে আল্লাহ তাআলা তাকে দুনিয়া ও আখিরাতে সকল ধরনের অনিষ্ট থেকে সুরক্ষিত রাখবেন।
- ❖ শিশুর প্রতি মায়ের আদর-মমতা ও যত্ন শিশুর মনকে আকর্ষণ করে। ভবিষ্যতে মায়ের সাথে সুদৃঢ় সম্পর্ক গড়ে তুলতে কার্যকর ভূমিকা পালন করে। তাই মায়ের উচিত, শিশুর মনে সর্বোত্তম উপায়ে মায়া-মমতা ও ভালোবাসার বীজ চুকিয়ে দেওয়া।
- ❖ শিশুর প্রতি আদর-মমতা প্রদর্শনে বাড়াবাড়ি ও সীমালঙ্ঘন এবং তার সকল ইচ্ছা ও চাহিদাকে কোনোরূপ বাধা ছাড়া সমর্থন করা শিশুর মনে একটি ভুল ধারণা সৃষ্টি করে যে, সে আজীবন এভাবে আদর-মমতা ও সমর্থন পেতে থাকবে। ফলে যখন তার পরে কোনো ভাই বা বোন আসে, তখন নতুন সন্তানের প্রতি বাবা-মার আদর-মমতা বেশি দেখতে পেয়ে সে মানসিকভাবে আহত হয়। নবজাতক ভাই বা বোনকে নিজের বঞ্চনার কারণ মনে করে তার প্রতি বিদ্বেষ পোষণ করতে শুরু করে। সে মনে করে, বাবা-মা তাকে এখন আগের মতো দেখতে পারেন না। ফলে সে মানসিকভাবে ভেঙে পড়ে। তাই কচি হৃদয়ের শিশুদের ব্যাপারে আমাদের প্রতিটি পদক্ষেপ খুব সতর্কতা ও সাবধানতার সাথে ফেলতে হবে। শিথিলতা ও বাড়াবাড়িমুক্ত উত্তম ও সুন্দর উপায়ে তাদের সাথে আচরণ করতে হবে।
- ❖ মাতৃত্ব মানে সন্তানের সকল আবদার পূরণ করা নয়; বরং মাতৃত্ব অর্থ হচ্ছে, মায়া-মমতা ও বিবেক, স্বার্থ ও প্রয়োজন এবং নশ্রুতা ও কঠোরতার মাঝে সুষ্ঠু সমন্বয় সাধন। এটাই সন্তানের ব্যাপারে মায়ের প্রজ্ঞাপূর্ণ অবস্থান।
- ❖ অনেক সময় মা সন্তানের প্রতি মায়া-মমতার আধিক্য নিয়ন্ত্রণে রাখতে ব্যর্থ হন। সে সময় মায়ের মমতা এবং পিতার হিকমাহ তথা প্রজ্ঞাপূর্ণ আচরণের



মধ্যে সমন্বয় জরুরি হয়ে পড়ে। এতে আল্লাহর রহমতে সন্তানদের জীবন সুখ ও কল্যাণকর হয়ে ওঠে।

- ❖ মা যদি তার ছোটবেলায় পিতামাতার ভালোবাসা থেকে বঞ্চিত থাকেন, সেটা সন্তানদের সাথে তার সম্পর্কে নেতিবাচক প্রভাব ফেলে। সুতরাং কন্যাশিশু যদি জীবনের শুরুতে কোনো কঠিন পরিস্থিতির সম্মুখীন হয় অথবা বাল্যকালেই মা-বাবাকে হারিয়ে ফেলে, সেটা তার ব্যক্তিত্বে এবং ভবিষ্যতে তার সন্তানদের সাথে আচরণে একটি নেতিবাচক প্রভাব সৃষ্টি করে। ফলে কোনো কোনো ক্ষেত্রে সে নিজ সন্তানদের মাধ্যমে নিজের অতীতের সকল বঞ্চনা পুষিয়ে ফেলার চেষ্টা করে এবং তা করতে গিয়ে চরম পর্যায়ের বাড়াবাড়ি ও সীমালঙ্ঘন করে বসে। আবার কোনো কোনো ক্ষেত্রে সন্তান লালনপালনে অত্যন্ত কঠোর পদ্ধতি বেছে নেয় এবং নিজের অতীত অভিজ্ঞতার আলোকে এটাকেই সন্তান প্রতিপালনের আদর্শ পদ্ধতি মনে করে। তাই আমাদের জেনে নিতে হবে যে, অতীত জীবনে যত নেতিবাচক ঘটনা ও অভিজ্ঞতা আমাদের সাথে ঘটেছে, তার কোনোটিই আমাদের সন্তানদের ওপর প্রয়োগ করা যাবে না। বরং জীবনের সুন্দর ও আলোকিত বিষয়গুলো দ্বারা উপকৃত হয়ে সেগুলো সন্তানদের জীবনে প্রয়োগ করার চেষ্টা করব এবং নেতিবাচক বিষয়গুলো থেকে শিক্ষা গ্রহণ করে তা থেকে আমাদের সন্তানদের দূরে রাখার চেষ্টা করব।
- ❖ সন্তান লালনপালনের ভার গৃহপরিচারিকার ওপর ছেড়ে দিলে মা ও শিশুর মধ্যে ভালোবাসার বন্ধন শিথিল হয়ে পড়ে। শিশুর সাথে ভালোবাসার বন্ধন গড়তে হলে তাকে আলতোভাবে স্পর্শ করতে হয়, কোলে নিতে হয়, যত্ন নিতে হয় এবং তার সাথে বন্ধুসুলভ আচরণ করতে হয়। কাজের ব্যস্ততার কারণে শিশুর যত্ন নিতে সমস্যা হলে গৃহপরিচারিকার সাহায্য নেওয়া যাবে, তবে তা হবে সীমিত পর্যায়ে। খাবারের প্রস্তুতি, পরিষ্কার-পরিচ্ছন্নতা ইত্যাদি কাজ পরিচারিকা দিয়ে করিয়ে সন্তানের মূল দেখাশোনা মাকেই করতে হবে। যদি একান্তই কারও সাহায্য নিতে হয়, তাহলে শিশুর দাদি কিংবা অন্যান্য মহিলা আত্মীয়ের সাহায্য নেব, যতক্ষণ না কাজ থেকে ফিরে আসি। কিন্তু কাজ থেকে ফিরেই সন্তানের যত্ন নেওয়ায় আত্মনিয়োগ করতে হবে এবং তাকে একদম চোখে চোখে রাখতে হবে।

- ❖ চাকুরিজীবী মা সন্তানদের খুব কম সময় দিতে পারেন। ফলে শিশুরা মমতা ও যত্নের বড় একটি অংশ থেকে বঞ্চিত হয়। এ জন্য আমরা যারা চাকুরি করি, তাদের উচিত কাজ থেকে ফিরে আসার পর পূর্ণ সময় সন্তানদের সাথে ব্যয় করা। বাড়িতে আসার পরেও অফিসের কাজ ও ফিকির নিয়ে পড়ে থাকা মোটেই উচিত নয়।
- ❖ বড় শহরগুলোতে জীবন ও জীবিকার চাহিদা একটু বেশি। এ কারণে জীবনের সিংহভাগ সময় জীবিকার চাহিদা পূরণে ব্যয় হয়ে যায়। সন্তানদের যত্ন তো দূরের কথা, নিজের জীবনের যত্ন নেওয়ার ফুরসতটুকুও পাওয়া যায় না অনেক সময়। তাই মায়ের উচিত, সময়কে ভাগ করে নেওয়া। কখন জীবিকার প্রয়োজনে বাইরে যাবেন এবং কখন সন্তানকে সময় দেবেন, তার রুটিন ঠিক করে নিতে হবে। প্রত্যেক প্রয়োজনের জন্য বারবার বাইরে না গিয়ে একবারে অনেক কাজ করে নিতে হবে। যে সময় বাইরে প্রচুর ভিড় থাকে অথবা সড়কে জ্যাম থাকে, সে সময়গুলোতে বের না হয়ে অন্য সময়ে বের হলে অনেক সময় বেঁচে যায়। বাড়িতে স্বামী অথবা বড় সন্তান থাকলে বাইরের কাজগুলো তাদের সোপর্দ করে দিয়ে বাড়ি থেকে একদম বের না হওয়াটাই সবচেয়ে উত্তম।
- ❖ পরিবার বড় হওয়ার সাথে সাথে বাড়ির কাজও বৃদ্ধি পায়। বেড়ে যায় বাড়ির আসবাবপত্রও। সবকিছু পরিচ্ছন্ন ও ঠিকঠাক রাখার দায়িত্ব পড়ে গৃহিণীর কাঁধে। এ কাজে ব্যয় হয়ে যায় অধিকাংশ সময়। ফলে গৃহিণী মা সন্তানের খোঁজখবর নেওয়ার তেমন সুযোগ পান না। এমন পরিস্থিতিতে আমাদের উপযোগী ব্যবস্থা নিতে হবে। গ্রহণ করতে হবে প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ। যেকোনো উপায়ে কমিয়ে আনতে হবে বাড়ির অতিরিক্ত কাজের চাপ।
- ❖ নারী হলো বিভিন্ন ধরনের দয়া ও আবেগ-অনুভূতির পাত্র। তাকে সন্তানদের অবস্থা ও প্রয়োজনের প্রতি লক্ষ রেখে মমতা ও ভালোবাসা প্রকাশ করতে হয়। আবার সময়ের পরিবর্তনে মমতা ও ভালোবাসার প্রকাশভঙ্গি পরিবর্তিত হয়। তাকে বুঝে নিতে হয়, ছোট সন্তানের কেমন সহানুভূতি প্রয়োজন আর বড় সন্তানের প্রতি কীভাবে ভালোবাসা প্রকাশ করতে হবে।



অনুরূপভাবে সন্তানদের মেজাজ ও স্বভাব অনুসারে প্রত্যেকের সাথে ভিন্ন ভিন্ন আচরণ করতে হয়। অপরদিকে একই সময়ে স্বামীর প্রতি প্রকাশ করতে হয় ভিন্ন ধরনের আবেগ ও ভালোবাসা। এ জন্য নারীর উচিত, চারপাশে যত ব্যক্তি তার মমতা ও ভালোবাসার মুখাপেক্ষী, সবার জন্য উপযোগী ভালোবাসার প্রকাশভঙ্গি রপ্ত করে নেওয়া।

- ❖ সন্তান প্রতিপালন বিষয়ে বিভিন্ন প্রকাশনী থেকে আরবি ও অন্যান্য ভাষায় অনেক বই বের হয়েছে। তবে সেসব বইয়ে যে বিষয়গুলো উপস্থাপন করা হয়েছে, তার সবগুলোই আমাদের এবং আমাদের পরিবারের জন্য উপযোগী এমনটি নয়। যদিও তা আমাদের আশপাশের অন্যান্য লোকদের জন্য উপযোগী হতে পারে। অনুরূপভাবে বইয়ের বিষয়গুলো নির্দিষ্ট কোনো সময়ে আমাদের জন্য উপযোগী হলেও এখন নয় এমনও হতে পারে। তাই আমাদের এসব বইয়ের পাশাপাশি সন্তান প্রতিপালন সম্পর্কে অন্যদের অভিজ্ঞতাসমূহ জানতে হবে। অভিজ্ঞতাসমৃদ্ধ বই ও আর্টিকেল পড়তে হবে। অতঃপর সেখান থেকে বের করে নিতে হবে আমাদের পরিবারের জন্য কোনটি উপযোগী।
- ❖ জীবন সুন্দর হয় পরিকল্পনা ও কাজের সমন্বয়ে। তবে গৎবাঁধা যেসব নিয়মনীতি থেকে আমরা বের হতে পারি না, সেগুলো ভালোভাবে পালন করলেই পরিকল্পনা ও কাজের সমন্বয় পরিপূর্ণ হয় না। তাই আমরা সন্তান প্রতিপালন-সম্পর্কিত বিভিন্ন উপদেশ পড়ব এবং শুনব। সেগুলোর অনেক কিছুই আমাদের পরিবারে প্রয়োগ করা অসম্ভব হবে। আবার উপদেশ বেশি হওয়ায় সেগুলোর প্রতিটি পালন করা অনেক কষ্টসাধ্যও হতে পারে। তাই আমরা সবগুলো প্রয়োগ করার চেষ্টা না করে বেছে বেছে আমাদের পরিবারের উপযোগী টিপসগুলো অনুসরণ করব। সবগুলো মানতে গেলে সন্তান প্রতিপালন খুব ঝামেলায়ুক্ত কাজে পরিণত হবে। সুতরাং আমাদেরকে এমন পদক্ষেপ গ্রহণ করতে হবে, যাতে সন্তান প্রতিপালন কাজটি আমাদের জন্য অনেক সহজ ও অপ্রয়োজনীয় ঝামেলা থেকে মুক্ত হয়।